

“再平衡”是美国亚洲政策的高频词，奥巴马政府本想甩掉伊拉克、阿富汗两场战争的“包袱”，全身心投入一场针对新兴大国的围堵，孰料世事风云变幻，伊拉克风云又起，阿富汗也蕴藏危机。美国又被置于镁光灯下，国际社会关心着同一个问题：美国会怎么做？

# 美国会否调头中东搞“再平衡”

本报记者 杨子岩

就在上个月，奥巴马还对军校学员高谈阔论，声称他要让美国摆脱伊拉克和阿富汗的羁绊。时至今日，美国的航母已经开到波斯湾，华盛顿正在犹豫是否对ISIS发动空袭。一个月前发出的放弃使用军事力量的承诺在现实面前变得苍白无力。

## 伊拉克局势的恶化

“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)成员15日在社交网站上公布消息，他们处决了1700名政府军俘虏，并披露“现场照片”。这一消息强烈震动了全球媒体。自2003年伊拉克战争以来，这很可能是受难者最多的一次“集体屠杀”。

10天3城，ISIS以摧枯拉朽之势逼近巴格达，令世界重新领悟了伊拉克危机的深度。

美国总统奥巴马近年来一直想结束海外战争，但急转直下的伊拉克局势却使他陷入两难。对奥巴马而言，他是以反对伊战的姿态获得支持的，但美国在伊拉克留下的“遗产”却使他难以完全摆脱伊拉克。

奥巴马上周五坚持表示，任何军事行动都将是“有针对性的”和“精确的”，似乎反映出谨慎行事的愿望，以求避免伤亡平民和防止美国再次陷入伊拉克战争泥沼。

对于美国是否有意愿、甚或是否有能力阻止伊拉克陷入内战，美国政府内外的怀疑态度都与日俱增。官员们指出，美国训练的伊拉克军队本周在北部的溃败加剧了事件发展速度，超出美国的预料。

## “再平衡”的理由

反伊战人士说，那些发生在伊拉克的事件是对前布什政府的“控诉”。布什政府以伊拉克拥有大规模杀伤性武器和串通恐怖分子为由发动战争，这些说法查无实据，而伊战和随后的美国驻军反而滋生极端势力，令“基地”植根伊拉克，发展壮大。

长期以来，奥巴马一直因2011年年底从伊拉克撤军却未能留下一支小规模驻军而备受共和党的指责。批评人士认为，奥巴马本应更努力地尝试延长美国在伊驻军



来源：《山东商报》

军再次介入伊拉克的边缘。16日，奥巴马宣布，将向伊拉克派出275名军人以保护美国驻伊拉克使馆及其工作人员安全。这是2011年美国宣布从伊拉克撤军后，首次向当地增兵。

伊拉克局势最近的突然恶化还让奥巴马从阿富汗撤军的计划受到进一步质疑。奥巴马上月宣布，他将在今年年底之前结束在阿富汗的作战任务，届时留下的9800名士兵也将在2016年全部撤离。

## 有无解决之道

美国的共和党人13日敦促奥巴马在伊拉克问题上果断行事，尽快做出决定，用无人机打击那些向巴格达挺进的恐怖分子。

但显然，这些人还抱着旧式的“改造中东”信念，丝毫没有从伊战中汲取刻骨铭心的教训。

分析者认为，美英发动的伊拉克战争有四大败笔：一是打破了千年形成的逊尼派占主导的政治结构；二是推行压制逊尼派的错误政策；三是迅速撤军；四是支持叙利亚反对派。后两项都让ISIS迅速坐大，酿成今天的苦果。

分析指出，如果美国不能改变“领导世界”的方式，只能付出巨大的代价。

摆在面前的，不外乎这几项选择：派遣地面部队进攻，发动空袭，输送武器和装备，推动伊拉克政治改变。其中，派遣地面部队是早已被美方明确否决的方案。尽管伊拉克总理已经秘密邀请美国援助，但也仅止于空中支援。

据美国媒体报道，美国参议院一名高级官员于当地时间16日表示，美国官员在维也纳就伊朗核问题进行磋商的空隙，讨论了伊拉克危机。观察人士分析，美国可能就伊拉克问题同伊朗进行合作。

美联社16日消息透露，伊朗精锐部队指挥官萨利曼尼近日访问伊拉克，与该国高层共同探讨应对武装分子的作战计划，协助伊拉克政府军和什叶派民兵组织，以对抗逊尼派极端武装在伊拉克的蔓延与推进。

这也许是一种“变化”，但能否让伊拉克恢复政治结构平衡，恢复稳定，还有待观察。

## 伊核谈判能否产生“化学反应”

王腾飞

第五轮伊核问题六国与伊朗谈判于16日在维也纳拉开帷幕。在伊核问题日内瓦临时协议7月20日的期限到来之前，伊朗一改过去谈判惯例，在多边谈判前分别与美、俄、法、德四国进行了高密度的双边对话。

不难看出，经过前四轮在维也纳的艰苦谈判，伊朗与各方希望通过更多双边谈判，进一步增进对相互间关切的认识，并协调立场，为通过外交努力解决伊核问题加入“润滑剂”。

伊朗外交部发言人11日表示，伊朗参与谈判各方进行双边对话的目的是“争取更多的时间”去“弥合分歧”。

伊朗副外长阿拉格希在与美国结束双边会谈后表示，伊朗与美国将继续交换意见。他肯定了伊核六国谈判前与各国举行双边会谈的积极作用，认为这几轮对话“很重要”。

伊朗与西方长期关系紧张，此次伊朗与西方国家能相互指责到坐下来进行双边对话，这一变化说明，伊核问题谈判相关方正谋求所谓的“化学反应”，以便对整个谈判进程起到积极作用。

虽然伊朗与西方国家目前仍有很多分歧，但各方通过外交途径解决问题的政治意愿强烈，这也是维也纳谈判得以重启的主要动力之一。

自鲁哈尼就任总统以来，伊朗与西方国家特别是美国关系出现了缓和迹象。鲁哈尼政府承诺改善与西方关系，希望通过外交渠道解决伊核问题，从而结束伊朗长期受严厉经济制裁的状况。而美国政府官员的表态也说明，美国正在改变以军事打击为优先选项解决伊核问题的政策。

此外，由于中东局势持续动荡，近期恐怖主义活动呈回潮趋势，双方都有意在伊拉克境内的反恐问题上展开合作，这也被认为是为伊核问题谈判创造了有益的气氛。

在伊朗与西方关系缓和的背景下，伊核谈判的“化学反应”似乎正在悄然发生，但面对几十年悬而未决的政治难题，最终成果不会轻易到来，伊核谈判还需要更多时间。

## “伪球迷”观杯指南

戚德志

真球迷少，伪球迷多。为了保证广大伪球迷们能够与时俱进，特将珍藏10多年的伪球迷心经和盘托出。

**指南一：熟记几个球员名。**像马拉多纳、贝利这样妇孺皆知的人，就不需要劳烦您费心了。这样的名字就算你说出来，人家即便嘴上夸赞你，也会在内心深处狠狠地鄙视你。你要找几个稍微偏门一点的，比如巴乔啦，比如马特拉齐啦，如果再加上几个类似“踢飞点球”、“被顶”之类的关键词，恭喜你，你已经可以伪装成资深球迷了。切记，一定不能找那些不入流的球员，因为那些拗口的名字，就算你背出来了，周围也没几个人会有兴趣，何必呢？

**指南二：选支顺眼的球队。**很多事情你懂的，对或者错并不重要，有没有站错队伍才是最要命的。你一定要选一支你看顺眼的球队，至于是不是强队并不重要，如果这支球队还能有自己的小风格，那就更加完美了。比如你可以选择克罗地亚，也可以选择土耳其。但是，选择这些球队，一定要注意规避另外一个风险，他们随时有可能缺席某一届世界杯。所以呢，比较稳妥的做法，是选一个比较强的队，比如德国队之类，这种球队，再扯点“纪律严明”、“团队配合”之类的民族性格，OK，齐活了。

**指南三：社交媒体上发声。**巴西跟中国有差不多11个小时的时差，比赛基本上是在北京时间



墨西哥球迷家乡助威

六月十七日，以色列人在英地因为失踪的三名犹太青年祈祷平安。据以色列军方电台报道，以色列国防军当日在约旦河西岸城市纳布卢斯附近逮捕四十一名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)成员。这是日前三名犹太青年被绑架之后，以色列安全力量采取的又一次大规模行动。吉尔·科恩·马根摄



祈祷平安

## 日本“亮刀”吓唬谁

褚国强

近日，据报道，日本陆上自卫队在距离钓鱼岛最近的宫古岛，完成了地对舰导弹的强化性部署。日本陆上自卫队还计划从2016年开始在西南端的九州地区熊本县部署最先进行地对舰导弹，以“防备中国军队可能发动”对钓鱼岛的“武装进攻”。

针对日本“亮刀”西南的嚣张行为，笔者连线日本问题专家予以解读。

### 两面三刀耍手段

据报道，去年11月日本自卫队在宫古岛附近海域举行军事演习时，首次在宫古岛实施了导弹部署。而这一次强化性部署，使得陆上自卫队最终完成了在宫古岛的对舰导弹部队基地的建设。

中国社科院日本研究所外交研究室主任吕耀东认为，日本加强西南导弹部署是中日围绕钓鱼岛主权争端升级以及中国海洋维权活动加强以来，日本迅速转换的战略。

东海事态升温后，日本防卫当局便不断推动南移政策，号称“南西离岛战略”。这次日本将冷战期间用于防御苏联的集中在北海道以及青森一带的导弹防御系统军备，集中于九州一带，就是战略部署从东北方向向西南方向转移的表现。

有分析认为，日本完成此举不仅意味着对中国在钓鱼岛周边进行正常维权的力量产生重大威胁，还意味着日本对第一岛链的控制能力和封锁能力将会同步提高。也有分析认为，日本在安保条约范围



蓄意谋划找借口

在加强针对中国的导弹部署的同时，安倍政府也不断为它的行动大造舆论，祭出了它的看家本领——“中国威胁论”。连续控诉并通过决议抗议中国军机

“异常接近”、再度宣称遭到中国军舰火控雷达的锁定……安倍政府的反应更像一个哭鼻子的“受气包”。安倍对“中国威胁论”一直是念念不忘，几乎达到“曲不

他进一步指出，安倍在国内外宣扬的“中国威胁论”完全是日本故意炒作出来的，其目的是为其解禁集体自卫权、修改和平宪法提供“借口”，最终实现使日本成为拥有战争权的所谓“正常国家”的政治野心。

总之，“中国威胁论”是一片沼泽地，充满了歪曲和谎言，而安倍却自欺欺人地带领右翼势力在泥沼中挣扎。

### 狼子野心遭批判

吕耀东分析认为，安倍政府一系列政治右倾化措施，旨在彻底颠覆二战后的和平宪法，使日本成为所谓的“正常”国家。加强西南导弹部署也只是解禁集体自卫权的一个步骤，此举将会对整个东亚的和平稳定带来不稳定的因素。

面对日本“亮刀”动作，外交部发言人华春莹予以强硬回击，称日方在军事安全领域有关动向将对地区安全环境带来复杂影响，日方应对其真实意图作出负责任的说明。中国坚持睦邻友好的外交方针和防御性国防政策，同时将坚决有效应对安全形势变化，坚定维护国家领土主权。

专家也对日本的嚣张行为予以批判：安倍宣扬的“中国威胁论”不过是老调重弹。事实证明，威胁根本不存在，中国的崛起反而为周边和世界带来了发展和繁荣。日本政府此时加强部署导弹，谁才是亚洲的威胁不言而喻。

图片来源：中国日报网



看不懂，也看

的0时、3时、6时进行。半夜看球太辛苦，可不看球怎么好意思说自己是球迷？这好办，半夜起来上厕所的时候，点开微信在朋友圈点个赞、点开微博发一条帖文，说几句无伤大雅的“看球看得我好困”之类，然后继续睡，保证第二天同事朋友见了都要问候你：“哇，你可真厉害啊，看了那么多比赛，还这么有精神！”什么，你总是一觉睡到天亮？那好吧，在暗暗羡慕以及鄙视过你的睡眠质量之后，教你一个旷世绝招：睡前吃半个西瓜。

**指南四：遇到意外莫慌张。**再华美精致的舞台，也会有砸场子的人捣乱。没准办公室的扫地阿姨，在经过你身后的时候问一句：“你觉得那个在布鲁米嫩塞俱乐部踢球的弗雷德表现怎么样？”这时候千万要镇定，你要反其道而行之，因为答不上来啊，所以不能直接认输，你要用坚定的眼神看着扫地阿姨，然后镇定反问：“噢，你说的就是那个被国际米兰看中的球员是吧？”天知道他有没有被国际米兰看上呢，反正往这些爱花钱的俱乐部身上扯，总是没错。而且，传闻嘛，你懂的，永远不会有错的。(据《金融时报》)